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Положение
Межрегионального слета юных журналистов
«Глубинка»
Межрегиональный слет юных журналистов «Глубинка» (далее Слет) проводится в соответствии с циклограммой мероприятий министерства образования и науки Самарской области на 2015-2016 учебный год и является традиционным ежегодным мероприятием образовательного характера, проводящимся на территории Самарской области в рамках Программы поддержки детской и молодежной самодеятельной прессы «Новый день» с 2000 года.
Настоящее положение определяет порядок организации и проведения Межрегионального слета юных журналистов «Глубинка»
1. Цели и задачи: 

· Формирование социальной активности молодежи, позитивного отношения к жизни средствами детской и молодежной самодеятельной прессы.

· Формирование у юных журналистов коммуникативных компетенций в рамках деятельностного подхода.
· Создать условия для обмена опытом коллективов юных журналистов и предпосылки дальнейшего развития регионального и межрегионального сотрудничества.

2. Организаторы:

· Общее руководство и финансирование осуществляется Оргкомитетом Слет.
· В Оргкомитет Слета входят представители министерства образования и науки Самарской области, Отрадненского управления министерства образования и науки Самарской области, Администрации г.о. Отрадный, ГБОУ ДОД Самарский Дворец детского и юношеского творчества, МБОУ «Дом молодежных организаций» г.о.Отрадный, АНО «Центр поддержки гражданских инициатив «Содействие», Самарская областная ассоциация юных журналистов.

· Организация и проведение Слета возлагается на Самарский Дворец детского и юношеского творчества.

3. Срок и место проведения Слета.

Слет проводится 4-8 ноября 2015г. на территории г.о. Отрадный Самарской области с организацией выездных творческих командировок в населенные пункты и образовательные учреждения Отрадненского образовательного округа.

4. Участники Слета
200 чел. -  представители коллективов юных журналистов, редакций детских и молодежных самодеятельных средств массовой информации, государственных и общественных организаций. Организаторы стремятся обеспечить представительство коллективов Отраднеского образовательного округа, Самарской области и других регионов на паритетных началах.

5. Условия участия

Приглашаются делегации детских и молодежных самодеятельных средств массовой информации в количестве до 4 человек (включая руководителя).
6. Ответственность за жизнь и здоровье детей.



Обеспечение общественного порядка и безопасности участников во время проведения Слета (выставки и церемонии награждения) возлагается на организаторов (ГБОУ ДОД СДДЮТ, ДМО г.о.Отрадный)Ю где мероприятие проводится.

Ответственность за жизнь и здоровье участников возлагается на руководителей делегаций.
